

学者为药家鑫案受害者家属认捐，转一次微博就捐1元

# 微博认捐激起35万转发

“凡转一次本微博，我将为张妙女士的女儿捐助1元人民币。”4月22日11时46分，上海金融与法律研究院研究员、执行院长傅蔚冈用手机在他的微博上写下这样一段话时，还带着一些不可名状的冲动。

然而，出乎他意料的是，截至24日晚，距离设定的最后期限还有6天，转发量已经突破了35万次，截至25日凌晨1时09分，转发量达35.6745万次，傅蔚冈在接受记者采访时也强调，他一定会“兑现承诺”。

## 认捐设上限：54万

傅蔚冈微博中所指的“张妙女士”系近来被社会广泛热议的“药家鑫案”的受害者。去年10月20日，西安音乐学院大三的学生药家鑫驾车将骑电动车的张妙撞倒，恐张妙记住车牌号找其麻烦，即持尖刀在张妙胸、腹、背等处捅刺数刀，将张妙杀死。4月22日上午，药家鑫案一审宣判，被告人药家鑫犯故意杀人罪，被判处死刑，剥夺政治权利终身，并处赔偿被害人亲属经济损失45498.5元。死者张妙26岁，有一个两岁半的儿子。

4月22日中午，傅蔚冈在新浪微博发布一条微博：“从今日起到4月30日00:00，凡转一次



至4月24日晚8点53分，傅蔚冈微博上关于为张妙女士孩子捐助的帖子转发次数已达到355112次

本微博，我将为张妙女士的女儿捐助1元人民币，有意愿转？！”随后有网友提醒，张妙留下的孩子是儿子不是女儿。

一个小时的时间里，微博转发量达到7万多次，2个多小时之后，也就是当天13时58分，傅蔚冈再次发布微博表示，“考虑到实力有限，且没有想到有这么多的朋友关注，为个人生活计，我只能设一个上限，以一审刑事附带民事诉讼中被害人家属申请的民事赔偿额为限，计54万。”1个小时之后的14时48分，他不由得再发微博感慨：“第一次有这么多人关注，头快爆了……”

截至24日晚19时，这条微博已被转发35万余次，这也意味着承诺捐助给张妙孩子的

捐款已超过了35万元。

## 认捐引争议：或褒或贬

傅蔚冈的“激情捐赠”在网络上引起了巨大反响，“傅蔚冈的冲动”成为微博上的一个专有名词。一些网友对傅蔚冈的举动大加赞扬并号召博友转发；也有网友对此表示质疑，认为傅蔚冈是在进行自我炒作。

傅蔚冈在微博上发帖否认炒作，并表示一定会让承诺实现，傅蔚冈表示，希望网友继续转发他的微博，并表示他正与一些有着基金会工作背景的网友联系，除了捐助张妙的孩子以外，他希望能够让这次微博捐赠事件促成首个民间刑事案件赔偿基金的设立。据《东方早报》

## »对话

### 刚开始是冲动，之后是承诺与责任

在接受采访时，傅蔚冈坦言，转发的速度和数量都远远超出了他之前的预料，微博巨大的力量已经把他当初基于同情的小“冲动”变成了一种承诺与责任。

记者：你当初是在什么情况下发了这条微博？

傅蔚冈：当时并没有想过太多，只是和朋友去吃饭的路上谈起这个案子，听说被害人家庭条件不好，想到母亲离世，孩子却还没有长大成人，又是在农村，就想帮助一下他们。

记者：如果转发数量不断上升，你有能力承担吗？

傅蔚冈：我也跟朋友说了，一些朋友说没关系，如果你承担不了，我们和你一起承担。当时也有很多人跟帖说一起来，有的愿捐100，有的愿捐1000，河南一家企业愿意负责前3个小时转发数量的捐款10万块。

记者：对于网友口头承诺的捐款，你会怎么落实？

傅蔚冈：我想公布一个支付宝账号，或者请网友捐出一个账号。也许有人会担心，但我想如果大家能相信我，也能相信捐出账号的人。

### 长春“读书姐”三年读书1700本

每天中午，吉林省图书馆借阅室都会出现一个熟悉的中年大姐，她叫邵栋，人们封她个外号叫“读书姐”。

她蝉联了三年的馆内读者借阅排行榜冠军。2008年，494本；2009年，541本；2010年，714本。这个“阅读速度”让所有人瞠目结舌。

“对我来说，读书和吃饭一样，人一天不吃饭准饿，我是一天不读书就觉得缺了点什么。”记者在省图书馆找到邵栋时，她刚刚挑选好要借的图书。

邵栋今年40岁，是长春市朝阳区红旗街道同德社区的一名普通工作人员，每天上班也是朝九晚五。每天中午，她仅有的一个多小时休息时间，都被图书挤占得满满的——她先花上20分钟吃饭，然后赶到省图书馆借几本书，再回到单位上班。

“我一般都是晚上回家看书，电饭锅焖饭时翻两页，洗衣机洗衣服时再翻两页，反正就是挤时间读。我爱人老让我少读点，怕看得多了，对眼睛不好，可我就是忍不住，没事就想看。”邵栋不好意思地笑笑。

就这样，3年时间，邵栋共读了1700多本书，平均一年阅读583册，按2010年全国人均阅读图书4.25本计算，邵栋一年的阅读量相当于普通人的137倍。

如此惊人的阅读量会不会有水分？带着这样的疑问，记者和图书馆工作人员调阅了从2008年以来邵栋的检索数据。电脑上的检索系统清楚地记录着邵栋每一次借阅图书的时间、书目及还书日期。吉林省图书馆副馆长宋艳也证实：“邵栋一直位居借书榜第一名。”新华社记者 何悦 常亦殊

### 吃路边炸鸡1岁宝宝中毒身亡

几天前，一岁女童吃了父亲从丰台区汾庄村路边摊购买的炸鸡后中毒身亡。据医院诊断，女童死于亚硝酸盐中毒。24日记者获悉，炸鸡摊主已被警方刑事拘留。

4月21日下午3点，徐先生在丰台区汾庄村路边炸鸡摊，花7元钱买了炸鸡，喂给家里一岁多的女儿。半小时后，孩子嘴唇发紫，徐先生的家人以为孩子冻着了，给孩子加了一件衣服。但是裹上衣服后，孩子嘴唇愈发青紫，且身体发抖，哭闹得厉害。

当时孩子的姑姑徐女士在家看护，发现异常后，她立即给外出的徐先生打电话。下午6点，徐先生赶回家，把孩子送往医院。在去医院的路上，孩子口吐白沫，到达医院抢救一个小时后，孩子死亡。医生告诉徐先生，孩子因食用过量亚硝酸盐中毒身亡。

据《京华时报》

## ■名词亚硝酸盐

亚硝酸盐，一类无机化合物的总称。主要指亚硝酸钠，亚硝酸钠为白色至淡黄色粉末或颗粒状，味微咸，易溶于水。外观及滋味都与食盐相似，并在工业、建筑业中广为使用。由亚硝酸盐引起食物中毒的几率较高，摄入0.3~0.5克的亚硝酸盐即可引起中毒甚至死亡。

“船帆”们回到古代的方法竟是自杀——

## 孩子爱上“穿越”家长担心“魔力”

“我正是二八年华，碰到了刚刚失去黛玉的宝玉……”刘良是个初二孩子的家长，正在为孩子这种穿越时空的文字发愁。

为了提高孩子的写作能力和文学素养，刘良从孩子小学四年级起就给了她一个写周记的任务。“以前虽然也应付，但还是写点儿身边的事，现在倒好，每周都‘穿越’，不是回到秦朝就是到了清朝，越来越不像话了。”刘良说。

刘良碰到的情况并不稀奇。有媒体报道现在的中小学生不仅日常作文会写“穿越”，有时考试的时候也会写“穿越”。

### “穿越文，谁没看过就是OUT”

小鲍就读于北京理工大学管理经济学院，是一个资深的“船帆”（穿越粉丝）。一有空她就用手机下载电子书。小鲍有一个比她小9岁的妹妹，刚刚上初一，也已经是地地道道的“船帆”了。说起《尼罗河的女儿》《穿越时空的少女》《清梦无

痕》等名字是如数家珍。“前段时间湖南台的《宫》我每集都追，后来我妈也跟着看。”小鲍的妹妹解释，“穿越文已经成为一种流行，谁没看过就是OUT（不入时）了。”

小鲍的妹妹平时不能像姐姐一样用手机下载“穿越”电子书，于是每天放了学就钻进路边的小书店。

在“船帆”中像小鲍妹妹这样十多岁的中小学生不在少数。记者走进了北京鼓楼附近一所学校旁边的小书店。这里有很多穿越体小说，还有各种“穿越”的周边产品。据店员介绍，前一段热播的《宫》的周边产品就很受欢迎，大到印有各种剧中人物头像的抱枕、小到剧中人物的手机挂件。“这样的商品非常好卖，买主以十几岁的孩子居多。”店员说。

### “咻一下回到古代就什么烦恼也没了”

孩子们看得热火朝天，家长们却看得心惊肉跳。真正让刘良

开始担心的是，她发现女儿不仅看“穿越”、写“穿越”，而且还讨论“穿越”。

网上，你可以轻而易举地找到各种穿越题材的论坛：穿越形态、方式、地点、身份、时空分类、结局分类、穿越必须掌握的古诗词……

更有甚者，网上还详细介绍穿越途径：往自己心坎上插一刀、故意撞车、被雷劈、一刀刀地割自己、吞金、割腕、跳崖、吞安眠药……最后还不忘加上一句：“大家一定要努力地穿！总有一天你咻地一下就穿过去了！加油！”

“他们这是在谈论死亡呀！怎么好像换成了‘穿越’，就变得轻松和神秘起来？”刘良说。

刘良的担心并不是杞人忧天。

“我孩子的学校去年发生了一件特别让人痛心的事，”北京一个小学六年级孩子的家长王环说，去年一个刚刚升入六年级的孩子跳楼自杀了，“学校没有明确地告诉我们这个孩子自杀的原因，但我们私下里打听

到，孩子跳楼前留下了一封遗书，遗书中说现在的生除了上学校的课就是上各种课外班，太苦了，她要穿越到唐朝去。”

从此，王环没收了孩子的所有穿越小说。

我们现在无法见证王环所说的那封遗书，但是，穿越文所拥有的某种“魔力”确实让不少人沉醉。

“看书都是补偿性的，现实生活中没有的，就喜欢在书中寻找。我喜欢‘穿越’是因为在书里可以改变自己，在一个陌生的环境开始新的生活。”小鲍说。另一位同学说：看这些书的时候确实会有想穿越的想法，在课业压力太大的时候，自己偶尔也会想：如果能像小说里那样，咻一下回到古代就什么烦恼也没了。

文学经典确实是人类的精神良药，但是，对于这些信息化时代成长起来的孩子，这些著作所描述的生活确实离他们很远。

“在穿越小说这些题材包围下的我们及学生，是非常无奈的。电视传媒对年轻一代的误导和毒害，常常令我们无能为力。”广东河源胡雪燕老师说。

据《中国青年报》

# 上海交通大学医学院附属第九人民医院

美容皮肤科  
美容医疗应用技术

021-53077807

美容外科

021-63162740

眼科

021-63160010

医院地址：上海市制造局路639号

接诊时间：每周一至周日

批文号：沪医广[2011]第02-18-C58号

虹梅医疗美容门诊部

美容皮肤科 美容外科 口腔科

021-64018183

医院地址：上海市虹梅路3310号

接诊时间：每周一至周日

批文号：沪医广[2011]第02-18-C59号

大沽路门诊部

美容外科 美容皮肤科

美容医疗应用技术 口腔科

021-63400490

医院地址：上海市静安区大沽路388、390号

接诊时间：每周一至周日

批文号：沪医广[2011]第02-18-C61号